

上海四片楔形绿地将助城市深呼吸

“世界城市日”主要活动城博会开幕，交流城市建设与治理领域推动可持续发展的重要成果

据解放日报 在不久的将来，上海市民在市内就能爬山。上海世博文化公园南区内，正在建设中的“双子山”已初具雏形，格外引人关注。在11月27日开幕的2022上海国际城市与建筑博览会（简称“城博会”）上，记者了解到，公园南区明年将基本建设完成，2024年将全面对外开放。

把最好的资源留给人民，上海世博文化公园是一个生动的注脚。上海市绿色建筑协会会长崔明华表示，作为2022年“世界城市日”的一项主要活动，城博会旨在分享交流上海在城市建设与治理领域推动可持续发展的重要成果，推广上海城市发展经验。城博会，也是上海向全球展示的城市治理“样板间”。

城市更新“由表及里”

今年7月，上海市中心城区成片旧改全面完成。上海三十年旧改是中国改革开放折射于城市旧区发展的缩影，其内核始终围绕“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念。在城博会现场，“新”与“旧”也是不少人口中的高频词。

外滩是上海市中心城区十二个历史文化风貌区之一，外滩历史文化风貌区，更是上海唯一的国家级历史文化街区。近些年，外滩更新从临江“第一立面”延伸至非临江“第二立面”。在黄浦区展台，展示了外滩“第二立面”的新生。

其中，外滩中央商场由4座百年市优秀历史建筑组成，外观原有风貌精准修缮、内部空间“热水瓶换胆”、原址地下增加5层空间，都是高难度挑战。

历史建筑的修缮，讲究的是修旧如旧。外滩中央项目设计师俞欢说，“如旧”不是说回到最初的模样，或是用当初的技术来重造，关键是一个“如”字。不掩盖历史的痕迹，不强求和过去一致的颜色，不排斥新的修缮技术手段，成就一个应有的历史建筑的风貌，一看就让人知道这栋建筑有故事。

2002年，上海将改造老城厢西北块（露香园区域）的任务交给了黄浦区政府和上海城投。那些分散淹没在旧墙老屋间的古迹、独特的民居建筑及市井文化，不仅是上海这座历史文化名城的瑰宝，也是老城厢的“魂”。上海城投置地第二项目事业部副总经理汝静静介绍，上海城投把露香园城市更新的起始点落在对城市区域的文化挖掘、文脉探究、风貌实录和测绘分析上，从街巷重生、院墙重塑、里弄空间雕琢等方面重塑场

所精神，使其焕发出新的活力。

除了理念，今年城博会上展示的城市更新技术，更彰显上海在城市治理中的“硬核”实力。

“上海内环线‘年轻化’改造工程，我们为其量身定制了超快硬混凝土技术方案，最快2小时即可达到通车条件，极大缩短施工窗口期。”隧道股份城建物资科创中心总经理李欢介绍，此次展示的快硬混凝土，在后期强度、裂缝控制以及体积稳定性方面具有明显优势，可大幅减少施工对居民生活和出行的影响，为城市更新提供创新解决方案。

为了保证市民早高峰出行需求，内环“年轻化”工程在保证质量的同时，“快”是考虑的重点因素之一。李欢说，近年来，隧道股份城建物资已形成了高性能快硬混凝土系列产品。其中，修复材料的核心技术在于精准调控性，所用材料相当于医学上的“麻醉剂”。“其质量如何，以及剂量用多少、什么时候用，都是让快硬混凝土精准‘醒过来’‘强起来’的关键，只有掌握这些，才能更好地满足城市更新需要。”

城市底色“绿意盎然”

今年城博会设置了2022上海绿色建筑成就展，“绿色”也成为不少展台共同的主题。

位于上海展览中心中央大厅序馆内的浦东新区展台，其展示的碧云绿地全部建成后，将成为上海中心城区最大的绿地片区。

楔形绿地是指从城市郊区插入城市中心区域的结构性城市绿地，上海“十四五”期间将建成开放4片楔形绿地，至少300万平方米，帮助城市深呼吸，碧云绿地就是其中之一。

上海浦东开发（集团）有限公司副总经理樊鸿伟告诉记者，碧云绿地的核心设计理念是“让城市深呼吸”。“截至目前，我们完成土方工程300万立方米、水利工程50万平方米、景观桥梁4千米，已完成300公顷绿地建设，开放了悦动、涟动两块公园片区。”

中央大厅内，中南建材重点展示的建筑节能产品，堪称建筑保温“黑科技”。中南技术工程师缪新宇说，中南建材研发的气凝胶涂料系列产品开创“薄型保温”先河，将航天技术应用在建筑材料领域，“传统保温材料通过厚度叠加来实现砂浆类保温材料2到3厘米才能实现的功能，气凝胶涂料只需要2毫米，特别适用于新建建筑和既有建筑的节能改造工程。”

“通过建筑智能化、管理协同化和服务个性化，拓展了园区的服务内容和服务能级，园区可以提供主动式、个性化、体验式服务，满足不同用户业、居、购的需求。”罗渊说。

■俱鹤飞 咸颖璞

在东一馆，一座3米多高的展台格外显眼，绿色植物覆盖其上，犹如一个生态化的城市公园、口袋公园、屋顶花园。这是上海市绿化与市容管理局与上海建工园林集团联合打造的绿化市容展区，共用植物61种，植物数量600余盆，给初冬的城博会染上了缤纷的色彩。

值得一提的是，在保证展出效果的前提下，设计师充分考虑了节能减排，所有展出用材均可再利用，展后废弃物产生为零，体现了城市与建筑和谐共存的发展理念。

城市治理“智慧赋能”

“上海世博文化公园是一座智慧的公园，而统领整个公园的‘智慧大脑’可是大家平时逛公园见不到的。”世博文化公园建设管理公司总经理李玮说，在这次城博会展区，展示了公园的“智慧大脑”——智慧指挥中心和管理系统，让大家现场感受智慧公园是如何运作的。

上海世博文化公园由多个建设主体参与实施，为了给游客提供优质的环境和服务，项目在规划设计之初就明确须统一规划设计、统筹运营管理。地上空间开放共享，每个建筑都是公园的有机组成部分，坚持不设人为分隔；地下空间充分利用，按照一体化管理，做到停车设施共享、连通便捷通畅，树立了智慧公园建设标杆。

除了智慧公园，产业园区也在不断通过数字化、智慧化实现“脱胎换骨”。本次展示的智创TOP首发智能楼宇在中以（上海）创新园，是临港集团智慧园区（AI-Park）首个投入应用的智能化试点项目。

临港集团设计管理部工程师罗渊介绍，智创TOP首座智能楼宇，实现了在整体化智能建筑领域中的多项“第一”：第一个实现刷脸扫码并进行AI分配的梯控系统；第一个用物联网智能系统成功替代传统的BA楼宇控制系统；第一个实现将AI-Park平台与第三方物业管理系统在工单及资产管理方面成功对接；第一个将传统消控室进行功能复用并转型为全局性的运营管理平台；第一个打通传统楼宇各垂直系统并实现园区内访客“一码通用”及员工“一脸通行”的应用场景。

“通过建筑智能化、管理协同化和服务个性化，拓展了园区的服务内容和服务能级，园区可以提供主动式、个性化、体验式服务，满足不同用户业、居、购的需求。”罗渊说。

■俱鹤飞 咸颖璞

中国心梗救治日： 急救争分夺秒 牢记两个“120”



医学专家提示

出现急性胸痛要

及时拨打120急救电话



明确诊断心梗患者需争取

在黄金120分钟内得到救治



临床数据显示

我国心血管疾病患病率
处于持续上升阶段

每年发生急性心梗的患者
约100万人

45岁以下心梗发病率逐年上升

《健康中国行动（2019-2030年）》

已将心脑血管疾病防治
列为15个重大专项行动之一

新华社发（梁晨 制图）

上海先行启动实施个人养老金

每年1.2万元限额享受递延纳税，领取个人养老金单独按3%计算个税

据解放日报 人社部、财政部、国家税务总局近日发布通知，宣布个人养老金制度在北京、上海、广州、西安、成都等36个先行城市或地区启动实施。作为先行城市，在上海参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者可于2022年起参加个人养老金。

如何开户？能否变更？

个人养老金是国家关于养老保险第三支柱的制度性安排，是政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营、实现养老保险补充功能的制度。

个人养老金实行个人账户制，缴费完全由参加人个人承担，实行完全积累，按照国家有关规定享受税收优惠政策。参加人可以自主选择购买符合规定的储蓄存款、理财产品、商业养

老保险、公募基金等金融产品。

参加个人养老金，需要开通个人养老金账户和个人养老金资金账户。

参加人可在自然年度内按月、分次或者按年度自愿缴费。

个人养老金账户用于登记和管理

个人身份信息，并与基本养老保险

关系关联，记录个人养老金缴费、投

资、领取、扣缴和缴纳个人所得税等信

息，是参加人参加个人养老金、享受税

优惠政策的基础。

个人养老金资金账户作为特殊

专用资金账户，参照个人人民币银

行结算账户项下Ⅱ类户进行管理。

个人养老金资金账户与个人养老金

账户绑定，为参加人提供资金缴存、

缴费额度登记、个人养老金产品投

资、个人养老金支付、个人所得税税

款支付、资金与相关权益信息查询

等服务。

市人社局介绍，个人养老金的参

加人应当通过全国统一线上服务入口

（国家社会保险公共服务平台、全国人

力资源和社会保障政务服务平台、电

子社保卡、掌上12333App等）或者经

银保监会确定的商业银行，在信息平

台开立个人养老金账户。之后，选择

一家符合规定的商业银行开立或者指

定本人唯一的个人养老金资金账户，

并与个人养老金账户绑定。参加人通

过商业银行渠道，可以一次性开立这

两个账户。

参加人可以在不同商业银行之间

变更其个人养老金资金账户。参加人

办理个人养老金资金账户变更时，应

向原商业银行提出，经信息平台确认

后，在新商业银行开立新的个人养老

金资金账户。

参加人可以在不同商业银行之间

变更其个人养老金资金账户。参加人

办理个人养老金资金账户变更时，应

向原商业银行提出，经信息平台确认

后，在新商业银行开立新的个人养老

金资金账户。